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Malle Lambasaare ajakava on
võrreldav vabariigi kõvemate
äriinimeste omaga – vaba aega
vestluseks annab otsida, sest ka-
lender on tihedalt täis kirjutatud.

Kui me esmaspäeva hommi-
kul kohtume, näitab Malle esi-
mese asjana oma kauneid käsi-
töid: pühapäeva õhtul filmi vaa-
dates tegi ta valmis memmede
tantsurühma suvise esinemise
peaehted. Nimelt valmistuvad
Kose memmed suviseks tantsu-
peoks Jõgeval. 

Koos on alati parem
Malle Lambasaare juhitavas
pensionäride päevakeskuses
valitseb õdus kord. Seal käiakse
kohvikus ja klubiõhtutel, käsi-
tööd tegemas ja telgedel kudu-
mas, telekat vaatamas ja arvutis
asju ajamas või uudiseid luge-
mas. Ja loomulikult ka liikumas
– päevakeskuses toimuvad nii
võimlemis- kui ka tantsutunnid.
Igale midagi ja rõõmu kõigile!

Proua Malle kinnitab, et just
vanemas eas ei tohiks inimesed
üksinda jääda ning teiste seltsi
võiksid tulla ka need, kes vara-
semas elus seltskonnast ja suht-
lemisest väga pidanud ei olegi.
„Koos on parem,” julgustab ta.

Lisaks eakatele tegutseb päe-
vakeskuses ka igapäevaelu toe-
tamise rühm, kes saavad käia nii
võimlemas kui ka käsitööd tege-
mas. Nende tööd koordineerib
Marika Tamm. Võimlemistunni
on Malle Lambasaar korralda-
nud nii, et osalejad saavad istuda
toolil – püsti seismine või põran-
dale istumine pole paljudele jõu-
kohased. Toimetulekurühma
käsitöötoas juhendavad meister-
dajaid tegevusjuhendajad Janeli
Niine ja Karmen Aaspere, koos-
töös valmivad ilusad joonistu-
sed, käsitööd ja puidule tehtud
pildid. Kui eakate klubi läheb
väljasõidule, saavad silmaringi
avardama minna ka toimetule-
kugrupi liikmed, vajadusel säti-
takse rännak nii, et ka ratastooli-
ga on võimalik osaleda.

Lisaks mitmele tantsuringile
tegutseb päevakeskuses ka lau-

luklubi, nii et meelepärast tege-
vust jagub igaühele. „Aitäh Mall
Klaasile!” tänab Malle Lamba-
saar.

Rõõm oma õpilastest
Malle Lambasaarest on võimatu
rääkida nii, et jutuks ei tuleks Ko-
se Gümnaasium, endine Kose
Keskkool, kus õpetaja Lamba-
saar on töötanud palju aastaid
nii õpetaja, õppealajuhataja kui
ka direktorina.

Tema töötamisajal kasvas Ko-
se kool 800 õpilasega suurkoo-
liks – aeg oli selline, et ümberrin-
gi pandi väiksemad koolid kinni.

Ka Kose koolimaja polnud siis
selline suur ja võimas nagu prae-
gu: polnud võimlat, polnud uut
hoonet ega ka praegu kaht maja
ühendavat ehitist. Õpilased rän-
dasid oma asjadega ühest aine-
klassist teise. Direktor Vainola
ajal õnnestus koolielu kujunda-
da nii, et õpilased said enami-
keks tundideks koduklassid ning
pidid liikuma üksnes nendesse
ainekabinettidesse, kus õpetaja
vajas rohkem näitlikku materjali.

Koolis töötatud aegu meenu-
tab Malle Lambasaar säravate
silmadega. Erilist rõõmu valmis-
tab talle tõsiasi, et paljud õpila-

sed, kes olid kooli ajal väga ak-
tiivsed ja tahtsid oma kooliellu
palju panustada, on koolis täna-
seni alles – nüüd aga juba õpe-
tajatena. Selles toredas nimekir-
jas on näiteks Ly Renter, Rein
Tint, Epp Tähe, Heli Mölder,
Margus Matiisen... „See oli tugev
tuumik õpilasi, kellele meeldis
uusi asju välja mõelda ja ellu
viia,” kiidab Malle Lambasaar tä-
naseid pedagooge.

Malle rõhutab, et tegutseda ja
oma elu paremaks muuta saab
igal ajal. „Olin koolis ka klassivä-
lise töö organisaator, praegune
ametinimetus on huvijuht. See
eeldas ka komsomoli- ja pionee-
ritööd. Meilgi olid oma malevad
ja koosolekud, aga me kasutasi-
me selle aja selleks, et arutada
läbi, kuidas teha oma koolielu
võimalikult toredaks ja aidata
neid, kel oli õppimisega raskusi,”
meenutab ta.

Tasub märkida, et neil aega-
del polnud õpetajatel tugimees-
konda. Koolides polnud ei logo-
peede ega eripedagooge, samu-
ti mitte abiõpetajaid. Klassid olid
aga suured, tihti oli klassis üle 30
õpilase. Kui kedagi oli vaja järele
aidata, tegi seda kas aineõpeta-
ja, klassijuhataja või tublimatest
õpilastest koosnev aktiiv.

Küsin Malle Lambasaarelt te-
ma seisukohta – mis peaks saa-
ma Kose valla hariduselust. Mal-
le on kindel, et gümnaasium
peaks koduvalda alles jääma:
„Kuhu need lapsed siis minema
peaksid? Kehra on kaugel ja

sealnegi gümnaasium on küsi-
märgi all, Tallinn on veel kauge-
mal...” Ka väikeste koolide säili-
mist peab ta väga oluliseks.

Juhuslikult Kosele
Malle Lambasaar on Kosel ela-
nud ning kohalikku elu pare -
maks ja tegusamaks muutnud
juba 48 aastat.

Kosele sattus ta aga täiesti ju-
huslikult. Olles lõpetanud Rak-
vere pedagoogilise kooli ja hil-
jem Tallinna Pedagoogilise Insti-
tuudi, töötas ta Torma koolis alg-
klassi õpetajana ja õppealajuha-
tajana. Kord Tallinnas külas olles
jalutas ta linnas ning sattus ju-
huslikult mööduma Harjumaa
haridusosakonnast.

„Astusin lihtsalt sisse... Seal oli
ametiühingujuht Ilmar Tamm,
küsisin temalt, ega Tallinna-kanti
tööd ei ole. Tema võttis telefoni
ja helistas Kose Keskkooli too-
nasele direktorile Saima Vaino-
lale. Ja nii ma siia tööle tulingi!”

Juhuslikust sammust sai al-
guse mahukas elutöö. Algasid
laulu- ja tantsutreeningud laste ja
täiskasvanutega, koolielu pa-
remaks korraldamine ja palju-
palju muud, mille eest siitkandi-
rahval on põhjust Malle Lamba-
saarele tänulik olla.

Tänulik on aga ka Malle ise:
„Mul on elus väga vedanud, et
olen kokku saanud ja koos töö-
tanud väga heade inimestega,”
ütleb ta.

Anne-Mari  Alver

Malle Lambasaar:
„Inimene ei peaks
üksinda jääma!”
Kose valla aukodanik Malle
 Lambasaar töötab rõõmsal
 meelel  pikki tööpäevi, et valla
 eakatel ja abivajajatel toredat
 tegevust oleks.

“Tegutseda ja elu
paremaks muuta
saab igal ajal!” 
Malle Lambasaar

2x Kadri Põlm

Male- ja
kabe-
meistrid
selgunud
Kose valla meistrivõist-
lused males ja  kabes
toimusid seekord sõb-
rapäeval Oru Külakes-
kuses.

Maletajaid kogunes 15 ja
võistlus sai alguse varahommi-
kul 10.00. Meestest tuli male-
meistriks ühegi kaotuseta Erkki
Lokotar Jaan Urgase ja Tõnu
Kalveti ees. Naistearvestuse
meister on jätkuvalt Tiina Põlen-
dik.

Noormeestest osutus pari-
maks Uku Kesküla Marius Kend-
ra ees. Tüdrukutest parim oli
Anita Kruusmaa.

Kabetajad asusid meistrit sel-
gitama pealelõunal ja neid oli kok-
ku 14. Meestest tuli meistriks pin-
gelises konkurentsis Margus Arm

Enno Aljase ja Jaan Urgase ees.
Meister selgus seekord kahe

parema vahel liisuheitmise teel,
kuna ka lisapartiid seda selgitada
ei suutnud.

Naistest osutus parimaks Tii-
na Põlendik Aive Auna ja Pillerin
Asperki ees. Noormeestest või-
tis meistritiitli Joonatan Arm Ger-
vin Õuna ja Uku Kesküla ees.
Tüdrukutest parim oli Elisete
Aun.

Aitäh kõigile osalejatele, Oru
Külakeskusele ja Oru Põhikoolile!

Jaan Urgas
kohtunik

Tänavused Kose 
valla paremad noorma-
letajad (vasakult): Uku
Kesküla (parim poiss),
Anita Kruusmaa (parim
tüdruk, üldarvestuses 3.
koht) ja Marius Kendra
(poiste 2. koht)

Kose valla tänavune
maleparemik (vasakult):
Jaan Urgas (2. koht),
Erkki Lokotar (1. koht),
parim naismaletaja Tii-
na Põlendik ning Tõnu
Kalvet (3. koht).

2x Raigo Kaljus

Kose päevakeskus
2., 9., 16. ja 30.märtsil kell
12.00 Kohvik ja vererõhu mõõt-
mine kell 13.00
2., 9., 16., 23. märtsil kell 14.00
Lauluklubi

Ravila Noortekeskus
12.03.kell 19.00 Naistepäeva
pidu

Kose kultuurikeskus
N. 10.03 kell 19.00 Kuressaare
Linnateater "Ülevaataja"

Osades: Helene Vannari, And-
res Raag ja Lauri Kink.

Piletid müügil Piletimaailmas
ja kohapeal kuni 03.08 soodus-
hinnaga 10 eurot. 

Tavahind 12 / 10 eurot.

N. 17.03 kell 18.00 koguperefilm
"DR. Proktori ajavann"

N. 19.30 uus Eesti suhtedraama
"Perekonnavaled"

Piletid 4 / 3 eurot.

L. 19.03 kell 13.00 TTÜ naiskoo-
ri kontsert "Mis te teete, teise
pere rahvas?"

Dirigendid A.Leštšinski, J.Pe-
rens 

Tasuta!

L. 26.03 kell 14.00 pensionäride
klubi "Elulõng" 30. aastapäev.

Osavõtust teatada 18. märt-
siks tel.6756202

R. 01.04 kell 19.00 pidu "Nalja-
ga pooleks"

Piletid müügil alates 10.03
hinnaga 5 eurot

Piletimaailmas ja kohapeal.

Oru Külakeskus
09. 03. 2016 kl 19.00 Kinoõhtu
„Perekonnavaled“. Pilet 3/2€

11.03.2016 kl 20.00 Naiste-
päeva pidu. Pilet 5€

Ravila mõis
09.03. kell 18.00 - Keraamika
20.03. kell 11.00 - Lastehommik
23.03. kell 18.00 - Keraamika
27.03. kell 19.00 - Kultuurikohvik

tulemas

"Selle aasta märk -
sõnaks Kose vallas
on haridus." 

Uno Silberg, volikogu esimees
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Kose Vallavolikogu 
istung 25.02.2016
Istungist võtsid osa Sven Andresen, Tiiu Jalg, Aare Mölder, Alvar Ka-
sera, Janno Jõffert, Eero Leedmaa, Tiiu Lõoke, Tiit Mae, Olja Markova,
Astrid Ojasoon, Siim Pohlak, Kalle Pormann, Ly Renter, Ruttar Roht,
Ants Salura. Istungit juhatas Uno Silberg. Istungil osales SA Kõue Va-
rahaldus juhatuse liige Rein Hordo.

Määrusega nr 95 võeti vastu Kose valla 2016. aasta eelarve.
Protokollilise otsusega nr 1 kinnitas vallavolikogu revisjonikomisjoni

2016. aasta tööplaani.
Võeti vastu määrus nr 96 „Sotsiaalhoolekandelise abi andmise kord“.
Määrusega nr 97 kehtestati toimetulekutoetuse määramiseks elu-

ruumi alaliste kulude piirmäärad.
Määrusega nr 98 kehtestati riigi rahastatava lapsehoiuteenuse raha-

liste vahendite ülejäägi kasutamise kord.
Võeti vastu otsus nr 261 „Peremehetu ehitise hõivamise korralda-

mine“, millega alustati menetlust Habaja alevikus asuva alajaama (Met-
sa tee 1a) peremehetuse selgitamiseks, hõivamiseks ja peremehetuks
tunnistamiseks.

Otsusega nr 262 otsustati taotleda valla munitsipaalomandisse
Kantkülas asuv nn Kantküla lauda maaüksus. 

Määrusega nr 99 tunnistati kehtetuks Kõue Vallavolikogu
29.01.2009 määrus nr 69 „Vee-ettevõtja määramine ja vee-ettevõtja
tegevuspiirkonna kehtestamine“.

Otsustega nr 263, 264, 265 „Vee-ettevõtja määramine“ määrati
tähtajaga kuni 01.02.2028 vee-ettevõtjateks vastavalt OÜ Kose Vesi,
Tuhala Vesi OÜ ja Sihtasutus Kõue Varahaldus.

Otsusega nr 266 „Avaliku teenuse osutaja määramine“ määrati Ko-
se, Kose-Uuemõisa ja Ravila aleviku kaugküttepiirkonnas soojusette-
võtjaks OÜ Kose Vesi.

Võeti vastu otsus nr 267 „Harju maakonnaplaneeringu 2030+
kooskõlastamine“ ja otsus nr 268 „Harju maakonnaplaneeringu „Rail
Baltic raudtee trassi koridori asukoha määramine“ kooskõlastamine“.

Otsusega nr 269 algatati Kose valla üldplaneeringu koostamine ja
keskkonnamõju strateegiline hindamine.

Võeti vastu otsus nr 270 „Projektis „Kose–Kose-Uuemõisa kergliik-
lustee rajamine“ osalemine“.

Määrusega nr 100 otsustati tunnistada kehtetuks Kose Vallavolikogu
27.02.2014 määrus nr 19 „Kose valla munitsipaalkoolide õpetajate
töötasustamise alused ja palgamäärad kehtestamine“.

Võeti vastu otsus nr 271 „Põhikooli õpetajate tööjõukulude toetuse
kasutamine gümnaasiumiastme õpetajate töö tasustamiseks.

Määrusega nr 101 otsustati muuta Kose Vallavolikogu 18.04.2013
määrust nr 132 „Kose Vallavalitsuse palgajuhend“ 

Vallavolikogu liikmed arutasid investeerimisvajaduste loetelu täiendusi. 
Üldinformatsioon: volikogu korraline istung toimub 31.03.2016 kell

15.00 Kose Kultuurikeskuse väikeses saalis.
Täpsem ülevaade volikogus toimunud aruteludest ja hääletamisest

koos vastuvõetud otsuste ning määrustega on kättesaadav valla kodu-
lehelt kosevald.ee märksõna „volikogu/protokollid“ ja „volikogu/vastu-
võetud/otsused/määrused“ alt.

Eestimaa on väike
ja meile väga armas

Osalejaid oli meeldivalt palju –
täis olid nii Kose kultuurikeskuse
saal kui ka rõdu. 

Lava kujunduse olid Kose rah-
variiete mustri ainetel loonud Mar-
git Mikk ja Riia Reiljan, heli ja val-
guse eest vastutasid Kaspar Kar-
ner ja Asko Mander ning kogu
peo kunstiline juht oli Kerli Sild.

Pidu oli südamlik, ilus ja armas
ning sooje tänusõnu väärivad
kõik, kes sellele kordaminekule
kaasa aitasid – nii esinejad kui
ka korraldajad. 

Kontsert-aktuse oluliseks
osaks oli valla aukodaniku ni-
metamine ning valla teenete-
märkide ja -plaatide üleandmine. 

Kose valla aukodanik 2016
on kauaaegne koolijuht ja rah-
vakultuuri edendaja Malle Lam-
basaar, kellest saab käesolevas
lehenumbris ka pikemalt lugeda.
Valla kõigi elualade kõige tubli-
mad on kirjas selle loo järel. 

Aasta märksõnaks 
on haridus
Vallavolikogu esimees Uno Sil-
berg rõhutas oma kõnes, et aasta
2016 märksõnaks Kose vallas on
haridus. Valus vihje – kui haldus-
reform meie valda ilmselt väga ei
puuduta, siis haridusreformi kohta
seda öelda ei saa. 

Uno Silberg sai saalitäie rah-
vast plaksutama, kui küsis, et kes
on nõus, et Kose Gümnaasium
peab jätkama, need andku plak-
sutamisega märku. 

„Selge, siis jätkamegi!” teatas
Silberg vastuseks. 

Haridusteema jätkuks mainis
vallavalikogu juht, et ka põhi-
koolide remondiraha ei tule tea-

tavasti riigilt, aga remontida tuleb
neid kohe kindlasti.

Koostöö ja lojaalsus
Vallavanem Merle Pussak tänas
oma aastapäevakõnes kõiki
neid inimesi, kes on valinud oma
elukohaks Kose valla – mida
rohkem meid on, seda enam on
vallal võimalusi kohalikku elu
meeldivamaks muuta, anda lah-
kumist kaalujatele põhjus jääda
ning läinutele põhjus tagasi tulla.

Vallavanem rõhutas, et siinse
elu kestmajäämise kandvateks
põhjusteks on hea hariduse või-
malus ja töökohad kodu lähistel,
koostöö kohalike ettevõtjatega,
maaelu mitmekesistamine ja ta-
ristu – mida ilusam on ümbrus,
seda rohkem on lastel tegevust
ja seda parem on siin olla.

Merle Pussak meenutas eelmist
aastat, mil vallas sai tehtud mitu
olulist tööd – Kose-Uuemõisa
kraanidest voolab nüüd kvaliteet-

sem vesi, Ardus valmis reoveepu-
hasti, Oru lasteaias avati uus rühm
„Õieke”, valmis sai Ardu raamatu-
kogu koolimajja üleviimise pro-
jekt ning Kose-Uuemõisa ja Kose
vaheline kergliiklustee projekt.
Aastaid Kose-Uuemõisas silma
riivanud ja ohtu kujutanud hoone
lammutati kohalike ettevõtjate

abiga. Äksi-Riidamäe vaheline
teelõik sai korraliku mustkatte.

„Igal aastal seisame eelarvet
tehes dilemma ees – kõike kor-
raga ei saa,” märkis vallavanem.
Vallajuhtide jaoks on mõõdu-
puud, millega oma tööd hinnata
selged – kui vallarahvas on ra-
hul, on tehtud õigeid asju.

„Me oleme erilised ja igaüks
meist on väärtus. Meie konku-
rent on maailm, mitte naaber-
vald,” ütles Merle Pussak.

Laste pilk koduvallale
Vallajuhtide vaate ja hinnangu
kõrval said kontsert-aktusel olu-
lisel määral sõna ka Kose valla
lapsed. Nimelt olid meie koolide
emakeeleõpetajad Riina Vainu,
Lea Danilova, Meeli Tõnismaa,
Tiiu Lõoke, Kaie Tomingas-
Oras ja Piret Sirel lasknud nel-
jandate klasside õpilastel kirjuta-
da oma vallast.

Laste pilk koduvallale andis
edasi laia spektri siinsest elust ja
võimalusest. Kõlama jäi see, et te-
gu on igati toreda kodukohaga,

millest paremat ei ole kusagil mu-
jal. Põnevat on siin tõesti palju –
kes kirjutas Kose vahvatest män-
guväljakutest, mis võiksid veelgi
suuremad olla, kes mõnusatest
ujumiskohtadest, kes huvitavatest
ringidest, kes peatsest uuest len-
nurajast oma kodukülas Kanave-
res, kes suvel õunaaias maiusta-
mas käinud karust... 

Laste kirjutusi kuulates aimus
ka siinsete valikute rohkus: Kose
koolis käivad lapsed kirjutasid
oma ilusast suurest koolimajast ja
toredatest ühistegemistest, Harmi
kooli lapsed aga väikesest kaunist
koolist ja pisikesest kooliperest,
kus kõik on sõbrad, kedagi ei kiu-
sata ning koolipidudel saavad
kõik esineda. Ardu ja Oru kooli
laste juttudest kajasid läbi mõtted,
et paremat kooli ja paremaid õpe-
tajaid maailmas polegi. Südame
tegi soojaks ühe väikese kirjuta-
ja kogemus: „Kose vald on erili-
ne sellepärast, et siin elavad vä-
ga abivalmid ja head inimesed.”

Anne-Mari  Alver

Marek Astrik
Kose Vallavalit-
suse infotehno-
loog Marek
Astrik on siin
alates kolman-
dast klassist,
kuid praegu
elab ta suure
osa ajast Raik-
külas.

Peale põhi-
kooli asus ta
õppima Kose
Teeninduskoo-
li, kus oli avatud
uus popp eriala
– talumajandus.
Neljanda õppe-
aasta lõpuks sai
selgeks, et tõenäoliselt pole seda kooligi enam pikalt, rääkimata
sellistest töökohtadest. Edasi viis tee Tallinna Transpordikooli,
kus lõputööks oli kooli arvutivõrgu ehitamine.

„Kooli kõrvalt sai käidud abis arvuteid hooldamas Kose Kesk-
koolis ja vähesel määral vallamajas. Arvuteid tuli iga aastaga aina
juurde ja lõpuks jäin kooli tööle ja hiljem juba Kose ja Kõue Val-
lavalitsusse.

Mõnda aega töötasin Eesti Meteoroloogia- ja Hüdroloogia
Instituudis, kus põhiliseks tegevuseks oli varajase hoiatuse tark-
vara juurutamine, millega modelleerisime lähedalasuvate TEJ
(Loviisa, Sosnovõi Bor) saaste levimist õnnetuse korral. Peale
valdade ühinemist töötan Kose Vallavalitsuses koos ennem
Kõuel osalise koormusega töötanud Ott Kärneriga,” räägib Ma-
rek.

Valla IT-spetsialisti tööks on valla allasutuste arvutite ja -võrku-
de töös hoidmine ja arendamine, kodulehtede haldus, videoval-
ve, telefonisüsteemi, kultuurikeskuse video-, valgus- ja helitehni-
ka käigushoidmine, kasutajate abistamine. Üldiselt tegelebki Ma-
rek kõigega, mis on elektriga seotud või mida on tarvis teha pa-
rasjagu.

Vabal ajal meeldib Marekile tegeleda raadioamatörismiga ja Kait-
seliidu Kose malevkonna sidetehnikaga. Kuna peres on ka varsti
pooleteiseaastaseks saav laps, siis kuigi palju vaba aega ei olegi.

Ott Kärner
Infotehnoloog
Ott Kärner on
Kosega seotud
aastast 1987,
mil ta siia kolis.
Ott on õppinud
Tartu Ülikoolis
informaatikat.
Vabal ajal
meeldib talle
jooksmas käia,
looduses liiku-
da ja sõprade-
ga olla.

Oma tööd
tutvustab Ott
Kärner järgmi-
selt: „Kose valla
infotehnoloogid
teenindavad
koole neljas, lasteaedasid kuues, raamatukogu viies ja noorte-
keskust viies asulas, samuti kultuurikeskust, muusikakooli, spor-
dimaja, päevakeskust ja vallamaja töötajaid. 

Lühidalt öeldes tuleb tagada arvutite, nende lisaseadmete ja
arvutivõrkude, samuti tarkvara ja teenuste jt infotehnoloogiliste
(IT) vahendite võimalikult hea toimimine. Praktikas tähendab
see tavaliselt mingit tõrget, kus midagi kas osaliselt või täieli-
kult ei toimi ja probleem tuleb lahendada (nt kummaliselt käi-
tuv arvuti, mis võib tuleneda riistvara tõrkest, pahavaraga na-
katumisest jms). Kuid võib olla vaja ka IT-vahendit arendada,
et vastata paremini vajadustele (nt kodulehesüsteemi väljava-
hetamine). 

IT-vahendeid tuleb aga ka soetada, tööks paigaldada ja elu-
ea lõppedes tööst eemaldada. Tuleb pidada ülevaadet IT va-
henditest, kasvõi selleks, et saada selgust vajaduste kaetusest,
vahendite kulukusest ja elueast. IT-vahendite soetamiseks või
hankeks on hea olla kursis ka turul pakutavate soodsate või-
malustega (nt. eelmise aasta arvutihankega sai esimest korda
võetud kasutusrendile hea jõudlusega kasutatud arvutid, millel
on garantii ja uue arvutiga võrreldes tunduvalt soodsam hind).
Samuti riiklike arendusplaanidega, mis võivad pakkuda sood-
said võimalusi, eriti haridusasutustele. Omaette mahukas ja
keeruline valdkond, millega tuleb tegelda on infosüsteemide
turvalisus.”

saame tuttavaks

Margit Eerik

Kose valla aukodanik 2015
MALLE LAMBASAAR

Teeneteplaatide saajad:
Kose valla teeneteplaat 2015 –
REIN KESKPAIK

Ta on töötanud Kuivajõe
Koolis, Kose-Uuemõisa Laste-
aed-Algkoolis ning 40 aastat
Kosejõe Koolis, pidades erine-
vaid ameteid, kasvatajast-direk-
torini. 1990-test aastatest on ta
tegev Kose kiriku juures jutlusta-
jana ja 2014. aastast ordineeri-
tud diakoniks, viinud läbi juma-
lateenistusi, ilmalikke kui ka ki-
riklikke matuseid. Ta on olnud
aastaid Kose Kihelkonnapäeva-
de korraldusmeeskonnas.

Ta on hinnatud kolleeg, sõber
ja kogukonnaliige.

Kose valla teeneteplaat 2015-
TIIU LÕOKE

Ta on olnud kauaaegne Ardu
Kooli direktor. Hetkel töötab sa-
mas koolis eesti keele ja kirjan-
duse õpetajana. Ta on väga ak-
tiivne külaliikumise edendaja.
Tema eestvedamisel moodustati
Kõue Külade Selts, rahva koos-
käimiseks ehitati Kõue Rahva
Maja, mille valmimiseks vajali-
kud rahad soetati projektide abil.
2008. aastal omistati talle SÄ-
DEINIMESE tiitel.

Kose valla teeneteplaat 2015-
VALENTINA LEIS

Ta töötab lasteaiaõpetajana
Kose-Uuemõisa Lasteaed Koo-
lis alates 1987. aastast. Õpetaja-
na on ta äärmiselt pühendunud.
Ta oskab rühmas luua rahuliku
ning heatahtliku õhkkonna nii, et
kõigile lastele jätkub tegevusi.
Samas oskab ta suurepäraselt
tegeleda iga lapsega indivi-
duaalselt. Laste tegevuste mit-
mekesistamiseks ja sündmuste
läbiviimiseks on ta ise valmista-
nud mitmeid õppevahendeid,
dekoratsioone ja kostüüme.

On abivalmis, hinnatud kol-
leeg ja õpetaja.

2015 aasta vallasõbralikumad
ettevõtted:
Ramofei OÜ; Roomet & Melros-
ten OÜ

Tänuplaatide saajad:
VISKLA KÜLA - Harjumaa Aasta
Küla; KAHRO KIVILO - kiriku-
muusika edendamise eest Eesti-
maal; MERIKE PIHLA - südame-
ga tehtud töö eest; MARGIT
MIKK - loomingulise panuse eest
kose valla kultuuriellu;I NGRID
KUUSK - valla kultuurielu eden-
damise eest; KOSE RAAMATU-
KOGU - e-lugemise edendamise
eest; KADRI TIIS - aasta rahva-
tantsukoolitaja; PEREKOND
VAHTRAMÄE - kauni maakodu
eest; Bo:Ka PUBI - kauni ühis-
kondliku hoone eest; KERLI SILD
- südamega tehtud töö eest; EVI
TUTTELBERG - tiitli „Imeline va-
navanem“ pälvimise eest; KOSE
ERIVAJADUSTEGA INIMESTE
KODA - tulemusliku töö eest
puuetega inimestega; Osaühing
ROSMAKOR - tubli väikeettevõ-
te; Osaühing KLAVERITE KANTS
- silmapaistev väikeettevõte;
Osaühing MARSON GRUPP -
tubli väikeettevõte; KAJA-MARIT
MANDER - tubli naiskodukaitsja;
TOOMAS KUTSAR - tubli kaitse-
liitlane; KÄRT MATIISEN - parim
gümnaasiumiõpetaja; SIRJE HA-
NIKAT - parim klassiõpetaja; SIR-
VE MÄNNAMAA - parim lasteaia-
õpetaja; MAARIKA TUTTEL-

BERG - rahvatantsu edendamise
eest Kose vallas; REET SUUR-
KASK - kultuuripreemia KAHEK-
SAKAND nominent

Tänukiri ANNELY TISLERile -
Kose kihelkonna rahvariidepä-
randi tutvustamise ja säilitamise
töö eest.

Nagu on Kose vallas tavaks, tun-
nustatakse ka tublimatest tubli-
maid sportlasi: 
REINHARD REBANE - aasta pa-
rim noorsportlane; LAURI MIH-
KELSON - aasta parim sportlane;
HEIDI SIIMUMÄE - aasta parim
veteransportlane; SIIM LEED-
MAA - tunnustatud noorsportla-
ne 2015; GEORG ANDER SILD
- tunnustatud noorsportlane
2015; LEANNE SIIMUMÄE -
tunnustatud noorsportlane 2015;
MOTOTIIM PÄRM/MEIUSI - pa-
rim spordimeeskond

Tänukiri ANNE SEINale - sport-
like saavutuste eest 2015. aastal
maastikuvibu laskmises ja vibu-
spordis (U12 Eesti meister). Tänu-
kiri DIANA PETERSONile - Taek-
wondo Eesti meister kaalukate-
goorias 40-45 kg. Tänukiri MAR-
KEN PAVELile - Taekwondo Eesti
meister kaalukategoorias kuni 63
kg. Tänukiri ANDREAS HEINale -
eduka esinemise eest FC Kose
2015 võistkonnas Eesti Meistri-
võistluste II liigas. Tänukiri KEVIN
ÕUNale - silmapaistvate sportlike
saavutuste eest võrkpallis.

Kose vald tänab
Angela Kilk

Tähistasime Eesti aastapäeva
Kose jaoskonnale algasid vabariigi aasta-
päeva sündmused juba 20. veebruaril, mil
Kose Kultuurikeskuses toimus aktus ja val-
lavanema vastuvõtt. 

Pidulikule sündmusele saabujatele jaga-
sid peokavasid kaunis vormis naiskodu-
kaitsjad. Kontsert-aktusel tänati ja tunnus-
tati valla silmapaistvamaid kodanikke.
Teiste hulgas avaldati tänu ka 2015. aasta
naiskodukaitsja Harju ringkonna nominen-
dile Kaja-Marit Manderile ning aasta kait-
seliitlase Harju Maleva nominendile ltn
Toomas Kutsarile.

24. veebruari hommikul kell 10 kogu-
nesid Kose valla esindajad, kaitseliitlased,
naiskodukaitsjad, noored kotkad-kodutüt-
red ja vallaelanikud Kose kalmistule. Nagu
juba tavaks on saanud asetati pärjad Vaba-
dussõja monumendile mälestamaks Eesti
vabaduse eest langenuid. Kohalolijaid ter-
vitas ja õnnitles vabariigi aastapäeva puhul
Kose vallavolikogu esimees Uno Silberg.

Oma kõnet alustas ta sõnadega: „On rõõm
näha, et aasta aastalt on meid siin Vaba-
dussõja mälestusmärgi juures aina 

enam. Sellega tunnustame ja väärtusta-
me meie esiisade panust Eesti vabaduse
eest“. Lühikese palvuse pidas ka Kose ko-

guduse esindaja.
Kaitseliitlased asetasid pärjad ka valla

teiste Vabadussõja mälestusmärkide jala-
mitele, seal hulgas Johan Pitka memoriaa-
lile. Kell 11 toimus iseseisvuspäeva kont-
sert-palvus Kose kirikus, kus esinesid valla
koorid. Naiskodukaitsjaid jagus nii lauljate
kui kuulajate ridadesse. 

Pidulik päev jätkus Harjumaa aasta kü-
laks valitud Visklas, kus aastapäeva vääri-
line tähistamine oli alanud juba päikese-
tõusul lipu heiskamisega. Neljandat korda
toimunud Viskla külavanema vastuvõtul
olid esindatud ka naiskodukaitsjad. Tä-
nuks ja tunnustuseks Viskla külale kinkisid
naiskodukaitsjad oma liikme Imbi Jenseni
valmistatud temaatilise meene.

Pärast südamlikku kontserti Viskla lastelt
nauditi ühiselt presidendi vastuvõtu üle-
kannet.

Diana Mihkelsoo,  Ave Nael

Pealkirjas öeldu oli juhtmõte, 
mis kõlas läbi Eesti Vabariigi 98.
 sünni  päevale pühendatud
 kontsert-aktuse 20. veebruaril. 

“Siin elavad vä-
ga abivalmid ja
head inimesed!”
(Väljavõte ühe
lapse jutust.)

Nagu ütlevad ammu tuntud read
– „Uuel aastal uue hooga, alusta
nüüd suure teoga“ – nõnda on
oma aastat alustanud ka Naisko-
dukaitse Kose jaoskond uute te-
gemistega.

7. veebruaril toimus Kose jaos-
konna üldkoosolek, mil üheks
olulisemaks päevakorrapunktiks
oli uue juhatuse valimine. Kose
jaoskond tänab siiralt senise tähe-
lepanuväärse töö eest jaoskonna
eestvedamisel senist esinaist Ka-
ja-Marit Manderit ning aseesinaist
Diana Mihkelsood. Harju ringkon-
na Naiskodukaitsja 2015. aasta
nominent Kaja-Marit Mander, kes
on Kose jaoskonda kolm aastat
kiiduväärselt juhtinud, andis jaos-
konna esinaise teatepulga üld-
koosoleku üksmeelsel nõusole-
kul ja heakskiidul üle Tähti Kullile.
Tähti paremal käel on teda jaos-
konna juhtimisel toetamas uueks
aseesinaiseks valitud Liis Viigipuu.

Uued juhid on olnud aktiivsed
kodutütred alates 12. eluaastast.
Täisealiseks saades astuti kõhk-
lemata Naiskodukaitsesse. Tä-
naseks on Tähti ja Liis aastaid ol-
nud aktiivsed Naiskodukaitse

liikmed, kes panustavad olulise
aja formeerimisgrupi töösse.

„Olen veetnud lugematuid nä-
dalavahetusi metsas, omanda-
nud uusi oskusi väljaõpetel ja
tutvunud tohutult paljude tore-
date inimestega. Need kogemu-
sed on andnud mulle vajaliku
enesekindluse, et liikuda Nais-
kodukaitses sammuke edasi,“
sõnab Tähti Kull uuest väljakut-
sest jaoskonna esinaisena.

Koostöö kogukonnaga
Organisatsioon on aastaringselt
tegus ja põnevaid üritusi toimub
pea igal nädalal. Kose jaoskonna
naised osalevad aktiivselt erine-
vate erialagruppide tegevuses –
avalikud suhted, meditsiin, toitlus-
tamine, formeerimine, sport, kul-
tuur, noortetöö, side ja staabitöö.
Oluliseks peetakse koostööd ko-
gukonnaga – oma panus on an-
tud Kose kihelkonnapäevadel, 1.
advendi küünla süütamisel, Kose
valla südamenädalal, Ravila pä-
randipäeval. Põnevad on olnud
kannatanurollid merepääste- ja
kiirabiõppustel, sportlikke eluviise
propageeritakse Johan Pitka

matkal, Presidendimatkal. 
Kaunites vormirõivastes Kose

naisi võib kohata nii vabariigi
aastapäeval, maakaitsepäeval
kui ka taasiseseisvumispäeval
Kose kalmistul pärgi asetamas.
Naiskodukaitse organisatsiooni
tutvustatakse Kose suurel ke-
vadpeol „Kose kutsub külla“. 

24. aprillil tähistatakse Naisko-
dukaitse mälestuspäeva, millega
meenutatakse 1942. aasta april-
lis Siberis hukatud naiskodukaits-
jaid. Pärast mälestusteenistust
Kose kirikus on kõik oodatud
koosviibimisele pastoraadis.

Kose jaoskond on üks Naisko-
dukaitse Harju ringkonna kahek-
sast jaoskonnast. Jaoskond moo-
dustati 2001. aastal ning tänaseks
on meie liikmete arv tublisti kas-
vanud. Jaoskonnas on juba 38
tegevliiget. Kui ka Sina soovid end
teostada vabatahtlikuna põneva-
tel väljaõpetel ja üritustel ning pa-
nustada niiviisi riigikaitsesse, siis
anna sellest meile julgelt teada –
kose@naiskodukaitse.ee! 

Ave Nael
Kose jaoskond

Kose kutsub
külla!
7. mail, päev enne ema-
depäeva, korraldavad
Kose Vallavalitsus ja Ko-
se Lions Klubi juba nel-
jandat korda kevadpeo
„Kose kutsub külla!“

Päeva suurim osa on kevadlaa-
da päralt, mis sellel aastal toimub
juba 20. korda. Kauplema ootame
nii põllu-, aia- kui toidukaupade ja
–saaduste, käsitöö ja tööstuskau-
pade ning vanavara müüjaid.

Müüjate registreerimine algas
1. märtsist, info leitav Kose valla
kodulehelt.

Meeleoluka kavaga astuvad
üles Kose valla lauljad, tantsijad ja
pillimehed. Kevadpeo ajal viibivad
Kose vallas väliskülalised Leedust
ja Poolast, kelle rahvamuusikud
esinevad kontserdil meeleolukate
rahvapillilugude ja -lauludega.

Lastele on avatud lastepark,
Kose alevikus teeb lõbusõitu mi-
nirong. Traditsiooniliselt on ko-
hal kaitseliit, kes demonstreerib
oma varustust ja tehnikat.

Kose ujula kõrval parklaalal
rallitavad murutraktorid, et oma-
vahelises jõukatsumises püüda
välja selgitada kiireim rallitaja en-
ne tõsist muruniidu hooaega.

Katrin ja Mattias Lille hoovis
on avatud kunstikohvik täis eri-
nevaid põnevaid tegevusi nii las-
tele kui täiskasvanutele. Kutsu-
me üles avama laadapiirkonnas
teisigi koduaia kohvikuid!

Päeva lõpetab ansambel
Svjata Vatra kontsert.

Margit  Eer ik
kultuurinõunik

Ida-Harju
Koostöö-
koda ootab
 ettevõtjaid
infopäevale
Uus Euroopa Liidu pro-
grammperiood toob ette-
võtjatele mitmeid erine-
vaid rahastusvõimalusi.
Lisandunud on mitmeid
uusi toetusmeetmeid
ning varasemast tutta-
vad toetusmeetmed on
saanud “uue kuue.”

Ida-Harju Koostöökoda kor-
raldab 15. märtsil 2016 algus-
ega kell 9:30 Arukülas (Tallinna
mnt 24, Aruküla, Harjumaa) ette-
võtjate info- ja arengupäeva. 

Sündmuse eesmärk on anda
ettevõtjatele ülevaade ning info
uue programmperioodi erineva-
test toetusvõimalustest ning tu-
giteenustest. Ülevaate anname:
Leader programm, EAS toetus-
võimalused, Töötukassa ettevõt-
ja koostööpartnerina, MES toe-
tused ja teenused jm.

Info- ja arengupäevale ootame
kõiki ettevõtjaid ning sündmus on
registreerunud osalejatele tasuta.
Info- ja arengupäeva kohta saab
täpsemat info Kose valla veebile-
helt www.kosevald.ee ning Ida-
Harju Koostöökoja veebilehelt
www.idaharju.ee.

Registreerumine ülaltoodud
veebilehtedel oleva lingi kaudu
või e-posti aadressil info@ida-
harju.ee.

Ti ina Sergo
Tegevjuht
MTÜ Ida-Harju Koostöökoda

Kose jaoskond uue hooga!

Ungari külalised Kosel
19.–21. veebruarini viibis Kose vallas külas delegatsioon Kose valla sõp-
ruslinnast Ocsast, Ungarist. Kohalike kogukondade vaheline koostööle-
ping sõlmiti 9. novembril 2007. aastal. Muutuvas Euroopas on järjest
suurenemas kohalike omavaltsuste rahvusvahelise koostöö tähtsus. Hea
on jagada enda ja saada vastu teiste riikide kohaliku tasandi juhtimise,
elukorralduse ning ka kultuuri ja selle pärandi tutvustamise parimaid ko-
gemusi. See aitab mõnikord mõista Eesti kohalikke siseprobleeme hoo-
pis teistest vaatenurkadest, mida igapäev muidu ei märka.

Ungari külalised tutvusid erinevate Kose valla vaatamisväärsustega,
viibisid EV 98. aastapäeva tähistamiseks korraldatud kontsert-aktusel
Kose Kultuurikeskuses. Enne kontserti toimus Kose valla ja Ungari sõp-
ruslinna Ocsa kunsti- ja käsitöönäituse avamine, kus oli eksponeeritud
ka nurgake Ungari käsitööde ja ajalooliste esemetega.

Kose Val laval i tsus

Marge Ulm

Diana Mihkelsoo

Kose raamatukogu direktor Sirje Bärg võtab vastu 
tänuplaadi e-lugemise edendamise eest.

Väljaandmist korraldab: Läänetasandiku OÜ
Toimetaja: Anne-Mari Alver, 52 18 439

Kujundaja: Margus Leibak
Kaastöid ja reklaamisoove ootame aadressil:

koseteataja@gmail.com
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Playbox tähendab seda, et iga
kord on lastele ette antud tee-
ma, mille järgi nad peavad vali-
ma loo ja seda seejärel järgi te-
gema. Lastele playbox väga
meeldib ja seepärast tekkis ka
augustikuus mõte korraldada
maakondlik võistlus. Mõeldud,
tehtud!

Eesti autorite looming
Sündmus leidis aset Kose Kul-
tuurikeskuses 18. veebruaril, et-
tevalmistused selleks algasid
aga juba sügisel. 

Selle aasta teemaks valisime
„Eesti autorite looming”. Osa
võttis 14 Harjumaa kooli: Rand-
vere Kool, Lagedi Kool, Kiili
Gümnaasium, Püünsi Kool, Sa-
ku Gümnaasium, Ruila Kool,
Haabneeme Kool, Kose Güm-
naasium, Loksa Gümnaasium,
Saue Gümnaasium, Turba Kool,
Kehra Gümnaasium, Paldiski
Põhikool ja Kuusalu Keskkool.
Auväärt žüriisse kuulusid tänavu
laulja Getter Jaani, nukunäitleja
Margit Aasmaa ning näitleja,
laulja, helilooja ja lavastaja Kaa-
rel Orumägi. Võistluse lõpus esi-

tasid ka Kose Gümnaasiumi 12.
ja 8.klassi õpilased oma playbo-
xid.

Esikoht jäi koju
Esikoha saavutas Kose Güm-
naasium väikese Ott Leplandi
looga „Lambarock”. Võistkonda
kuulusid Kose Gümnaasiumi 1.b
klassi poisid Robin Metsis, Mag-
nus Prits, Oliver Punane, Uko
Rooni ja Rico Marten Vainu. Ju-
hendajaks klassijuhataja Maari-
ka Harmipaik. Teise koha sai
Püünsi Kool looga Tanja „Ama-
zing”. Esitajateks 4.klassi õpila-
sed Britta Melinde Ploom ja Šasa
Sepper. Juhendajaks Gea Ra-
dik.

Kolmanda koha sai Lagedi
Kool esitades Kukerpillide loo
„Ühiselu”. Esitajateks 4.klassi
õpilased Karin Eiland, Krislin
Klemm, Linda Mari Nurk ja Lisete
Štšerbakov ning juhendajaks
Kaie Väinsalu.

Žürii jagas välja ka viis eri-
preemiat: Kuusalu Keskkool –
orgaanilisuse eripreemia, Keh-
ra Gümnaasium – enesekind-
luse eripreemia, Saku Güm-
naasium – sünkroonilise säde-
luse eripreemia, Haabneeme
Kool – energilise sünergia eri-
preemia ja Kiili Gümnaasium –
identseima välimuse eripree-
mia.

Eripreemiad ja I III koha kari-

kad valmistati Kose Kunstikooli
poolt.

Täname abistajaid
Sündmuse ettevalmistuse ja lä-
biviimise juures oli palju abista-
jaid. Tahame tänada meeldiva
koostöö eest eelkõige Kose Val-
lavalitsust, seejärel Kose Güm-
naasiumi algklasside õpetajas-
konda, õpilasi ning abipersonali,
Kose Kunstikooli, Kose Kultuuri-
keskust ning helitehnikuid Asko
Manderit ja Riivo Niinet.

Sir je  Hanikat
I–IV kl õppealajuhataja

Krist i  Vanakõrts
algklasside huvijuht

Kose Vallavalitsuse 09.02.2016 kor-
raldusega nr 74 „Detailplaneeringu
algatamine ja detailplaneeringu reali-
seerimisega kaasneva keskkonnamõ-
ju strateegilise hindamise al gatamata
jätmine“ on algatatud Tade külas Kur-
gemäe kinnistu detailplaneering ja kin-
nitatud detailplaneeringu lähteseisuko-
had. Planeeringuala pindala ca 3,24 ha
(kat nr 33701:004:0705). 

Planeeringu eesmärgiks on Kurge-
mäe kinnistu maa sihtotstarbe osaline
muutmine, äri- ja tootmishoonete ehi-
tusõiguse seadmine. Piirkonnas oleva
geoloogilise olukorra tõttu (võimalik
karst) teostatakse muu hulgas hoones-
tuse suurusele vastavas ulatuses geo-
loogilised uuringud planeeringulahen-
duse koostamise ajal. Kurgemäe kin-
nistu asub detailplaneeringu koostami-
se kohustusega alal. Detailplaneering ei
ole Kose valla üldplaneeringut muutev.

Vastavalt Harju Maavalitsuse järelvalve-
menetluse käigus esitatud märkustele
suunati Kose vallavalitsuse 31.12.2015
korraldusega nr 815 „Detailplaneeringu
teistkordsele avalikule väljapanekule
suunamine“ avalikule väljapanekule Ka-
navere külas asuva Auelepa kinnistu de-
tailplaneering. Planeeritava ala katastri-
tunnus 33701:004:0060, pindala ca
21,77 ha. Detailplaneeringu koostamise
eesmärk on kahe krundi moodustamine. 

Krundile pos. 1 on ettenähtud 512
meetri pikkuse murukattega lennuraja ja
seda teenindava ühe, kuni 1450 m2 hoo-
nealuse pinnaga, hoone ja taristu ehitus-
õiguse seadmine, maa sihtotstarbe osali-
ne muutmine transpordimaaks. Planeeri-
tud murukattega lennurada on mitteärili-
ses kasutuses ja mõeldud ülikerg- ja kerg-
lennukite maandumiseks ja õhkutõusuks.

Krundile pos. 2 on ettenähtud muru-
kattega vibuväljaku ja seda teenindava
ühe, kuni 1100 m2 hoonealuse pinnaga,
hoone ja taristu ehitusõiguse seadmine,
maa sihtotstarbe osaline muutmine puh-
ke- ja spordiehitiste maaks. Tulenevalt
asjaolust, et Kose valla üldplaneeringuga
ei ole määratletud ühegi lennuraja ega
lennuvälja asukoht ning võttes aluseks
2003_2015 PlanS §8 lg3 p8 ja kehtiva
PlanS §75 lg 1 p1, on lennuväljade asu-
koha määramine üldplaneeringu ülesan-
ne, loetakse Auelepa kinnistu detailpla-
neeringuga planeeritavat lennurada üld-
planeeringu põhilahendust muutvaks.

Planeeringulahenduse elluviimisega ei
kaasne piirkonnas väljakujunenud kesk-
konnale olulist mõju sh puudub metsa
raadamise vajadus nii planeeringualal kui
ka väljaspool. Planeeringualal olev maa-
kasutus säilib ca 85% ulatuses. Planeeri-
tava murukattega lennuraja kasutustihe-
dus on suvisel hooajal 2 korda päevas ja
10 korda nädalas, mis ei põhjusta müra
olulist muutust 11204 Kolu-Habaja riigi-

maanteega külgneval maa-alal.
Detailplaneeringu avalik väljapanek

toimus ajavahemikul 01.02.2016 kuni
01.03.2016. Kose vallamajas, Hariduse
tn 2, Kose alevik. Detailplaneeringu ava-
liku väljapaneku ajal esitati kaheksa et-
tepanekut ja vastuväidet. Detailplanee-
ringu materjalid on kättesaadavad Kose
valla kodulehelt www.kosevald.ee 

Detailplaneeringu avalik arutelu toi-
mub 29. märtsil 2016 kell 17.30, asu-
koht Kose Kultuurikeskuse väike saal,
Hariduse tn 2, Kose alevik.

Kose vallavalitsuse 26.01.2016 korral-
dusega nr 50 võeti vastu ja suunati ava-
likule väljapanekule Kiruvere külas asuva
Kaabermatsi kinnistu detailplaneering.

Detailplaneeringu avalik väljapanek
toimus ajavahemikul 16.03.2016 kuni
30.03.2016. Kose vallamajas, Hari-
duse tn 1, Kose alevik. 

Ettepanekuid ja vastuväiteid detail-
planeeringu avalikul väljapanekul ei
esitatud.

Kose vallavalitsuse 31.12.2015 kor-
raldusega nr 813 võeti vastu ja suunati
avalikule väljapanekule 

Kuivajõe külas asuva Kaldapõllu
kinnistu detailplaneering. Planeeritava
ala katastritunnus 

33701:004:0594, pindala ca 1,95
ha. Detailplaneeringu eesmärk on maa

sihtotstarbe muutmine tootmismaaks,
ühe kuni 2000 m2 suuruse hoonealu-
se pinnaga tootmishoone ehitusõiguse
seadmine. 

Detailplaneeringuga kavandatud
tootmishoone on ettenähtud polües-
tervaigust toodete (nt mahutid) tootmi-
seks, millega võib lähiümbruses kaas-
neda stüreeni ebameeldiv lõhn.

Detailplaneeringu avalik väljapanek
toimus ajavahemikul 27.01.2016 kuni
10.02.2016. Kose vallamajas, Hari-
duse tn 1, Kose alevik, tel 6339325.
Detailplaneeringu avaliku väljapaneku
ajal esitati seitse ettepanekut ja vastu-
väidet. Detailplaneeringu materjalid on
kättesaadavad Kose valla kodulehelt
www.kosevald.ee 

Detailplaneeringu avalik arutelu toi-
mub 21. märtsil 2016 kell 17.30, asu-
koht Kose vallamaja, Hariduse tn 1,
Kose alevik.

Kose vallavalitsuse 31.12.2015 kor-
raldusega nr 814 võeti vastu ja suunati
avalikule väljapanekule Tade külas
asuva Saare tee 3 ja Saare tee 5 kin-
nistu detailplaneering.

Detailplaneeringu avalik väljapanek
toimus ajavahemikul 21.01.2016 kuni
04.02.2016. Kose vallamajas, Hari-
duse tn 1, Kose alevik, tel 6339325. 

Ettepanekuid ja vastuväiteid detail-
planeeringu avalikul väljapanekul ei

esitatud.

Kose Vallavolikogu 25. veebruar 2016
otsusega nr 269 algatati Kose valla üld-
planeeringu koostamine ja keskkonna-
mõju strateegiline hindamine.

Lisaks planeerimisseaduse §75
määratletud ülesannetele on üldpla-
neeringu eesmärgiks Kose valla pika-
ajaliste ruumiliste arengusuundade
määramine, territooriumi funktsionaal-
se maakasutuse planeerimine. 

Kose valla üldplaneeringu ulatus on
kogu Kose valla haldusterritoorium.

Üldplaneeringu koostamise algataja
ja kehtestaja on Kose Vallavolikogu.

Üldplaneeringu koostamise korral-
daja on Kose Vallavalitsus.

Keskkonnamõju hindamise ja kesk-
konnajuhtimissüsteemi seaduse § 33
lg1 p2 kohaselt korraldatakse üldpla-
neeringu koostamise käigus keskkon-
namõju strateegiline hindamine.

Seoses Kose valla üldplaneeringu
algatamisega tunnistati kehtetuks
20.11.2014 Kose 

Vallavolikogu otsus nr 121 "Kose
valla üldplaneeringu koostamise alg-
atamine ja keskkonnamõju strateegili-
se hindamise algatamine".

Vallavolikogu otsusega on võimalik
tutvuda tööpäevadel Kose vallamajas
Hariduse 1, Kose alevik ja Kose valla
veebilehel.

Kose Gümnaa-
siumi algklassi-
des on aastaid
olnud traditsioo-
niks korraldada
playbox stiilis
diskosid.

Harjumaa algklasside playboxide
esitamise võistlus Kose
Kultuurikeskuses 18.02.2016

Marju Pärn

Kose  Güm naasium 
 sõprus koolis
Sõpruskooli külastamine Soomes, Ristiinas, on Kose
Gümnaasiumi jaoks juba pikk traditsioon. 
Juba 15 aastat on istunud huvilised varajastel hommiku tundidel
suurde bussi ja alustanud pikka reisi kaugele põhja. Nii ka sellel
aastal.

Nagu öeldud, algab reis varakult, ainult mõned minutid peale
viite hommikul. Kuid reisijate näod ei ole vähestest unetundidest
kinni paistetanud, vaid ootusärevusest rõõsad. Ees ootavad ju
sõbrad, kellel mitme aasta tagused, kellel alles viimaste kuude ta-
gused. 

Tallinnasse sõites omavahelist suhtlust väga ei ole, aga kui ja-
lad puudutavad juba naaberriigi maad, siis tuleb kõigile nii-öelda
”elu” sisse ning järgnev bussisõit möödub juba valju muusika ja
rohke naeru saatel.

Lahked vastuvõtjad
Sõpruskoolis võtavad meid vastu õpilased, kes käisid kõigest
mõned kuud tagasi külastamas meie kooli. Kuid meil ei ole pikka
pausi, on planeeritud mäng ”Linnade sõda”. Saali on üles pandud
rohkelt varjualuseid, kuhu taha varjuda, kui üle peade vuhisevad
mitmed pallid, üritades ”vastasele” pihta saada. Mäng paneb mõt-
lema tiimitööle ja üksteisega suhtlema. 

Kui mängijad on saanud hetke puhata, tuleb aeg tutvuda pe-
redega, kes meid majutavad. Suundumegi kodudesse. 

Järgmisel hommikul arutame ringis, kuidas kellelegi nende pe-
re tundub: see on üks suur ring positiivsust, sest pered on kõigil
toredad ja lahked! 

Kui aeg on sobiv, siis suundume suurde saali kogunemisele,
Ristiina kooli õpilased on tulnud meid tervitama, nad istuvad kõik
maas ja vaatavad ootusärevalt meie poole. Anname üle tänutä-
hena mõeldud kommid ning kätleme. Õpetaja Pekka, kes juhib
Ristiina poole pealt traditsiooni läbi viimist, ütleb pool naljaga, et
tema ootab ikka Ristiina-Kose armastuslugu. 

Teine hommik Ristiina koolis möödub tundide külastusega.
Saame täpselt teada, kuidas seal tunde läbi viiakse – nagu meie
kooliski. 

Tantsud, bowling ja pirukad
Uus ja põnev on harjutustund ürituseks ”Vanad tantsud”, meie
võiksime seda samastada balliga. Üritus on sündmus, mille jaoks
hakatakse tantse harjutama juba kooliaasta algusest ja mille pla-
neerimisest võtab osa iga üheteistkümnenda klassi õpilane. Üri-
tus sümboliseerib täiskasvanuellu astumist. Ka meie saame liht-
samatest tantsudest osa võtta, ikka Ristiina laps Kose lapsega. 

Peale tunde suundume Mikkelisse, linna Ristiina lähedal, bow-
lingut mängima. Jagame ennast tiimidesse ja hakkame hooga
kuule kurikate poole veeretama, vahepeal välja mõeldes parimat
strateegiat, kuidas vise täpseks saada. 

Peale bowlingut ja väikest vaba aega Mikkelis suundume ta-
gasi koolimajja – aeg on valmistada Karjala pirukaid! Koguneme
kõik tööpinna ümber ja hakkame usinalt pirukate lainelisi ääri
voolima. Hiljem naudime tehtud toitu, muudkui üksteisele kiidu-
sõnu pomisedes. Õhtu lõppeb kodudes, kus igaüks sisustab oma
aega vabal valikul.

Suud naerul, soojus südames
Ja juba järgneval hommikul on Kose Gümnaasiumi õpilastel aeg
oma kohvrid kokku pakkida ja kodu poole tagasi sõitma hakata.
Viibime veel viimased minutid koos, kallistades ja lubades, et
hoiame ikka ühendust. Astume raskel sammul bussi ja asume
teele, kui äkitselt peab buss kinni ja üks õpilastest jookseb maha:
ta jättis hambaharja võõrustajate juurde ning nad tõid selle talle
tagasi!

Enne tagasisõitu sööme veel hommikusööki armsas kohalikus
vanadekodus ja juba lehvitamegi Soomele head aega, suud nae-
rul ja südames soojus. 

Karol in  Väl jar i

Minu piirkond, 
minu kool
Euroopa Liidu Regiooni-
de Komitee Euroopa Al-
liansi fraktsioon korral-
das juba kuuendat aas-
tat laste kunstitööde
konkursi. Konkursil
osalesid lapsed küm-
nest Euroopa Liidu liik-
mesriigist.

Kose-Uuemõisa Lasteaed-
Kool osales antud konkursil
teist korda, 2012. aastal ning
2015. aastal. Teemaks oli „Mi-
nu piirkond, minu kool“, kus II ja
III klassi õpilased kujutasid joo-
nistuste kaudu oma kodukohta
ja oma kooli. Juhendajaks oli
õpetaja Piret Jaagu.

I koha saavutanud Liisa Mii
Teeäär joonistas meie koolile
omast vahetundi, kus õuealal
mängivad koos nii suured kui
väikesed. II koha saavutanud
Johanna Lokotar andis joonis-
tustöö kaudu edasi mihklipäeva
tähistamist, mis on meie kooli
traditsiooniline sündmus. Sellel
õppeaastal toimus see QR koo-
di jooksuga. III kohale tulnud
Mariann Rüütel kujutas üleeu-
roopalise spordinädala raames
toimunud jooksupäeva, mille
külaliseks oli Rasmus Mägi.

Lapsed tõdesid, et oma koo-
lielu joonistamine on põnev te-
gevus, sest alati on mida joonis-
tada. Lapsed said auhinnaks
värvilised pliiatsid ja helkurves-
tid ning kool fotoaparaadi. Au-
hindu käisid üle andmas Kose
Vallavolikogu esimees Uno Sil-
berg, kes on ühtlasi ka Regioo-
nide Komitee EA fraktsiooni
aseesimees ning valla haridus-
nõunik Aleksandr Apolinsky.

Signe Sirel
Kose-Uuemõisa 

Lasteaed-Kooli direktor

Lusikapidu Oru 
Lasteaias „Mesimumm“
6. veebruaril 2016 toimus lusikapidu Oru Lasteaias
„Mesimumm“. Peole oli kutsutud 27 väikest ilmakoda-
nikku – 14 poissi, 13 tüdrukut. Väikese kavaga esinesid
Oru lasteaia lapsed ja õpetajad. Tervitussõnad kõlasid
Kose Vallavolikogu aseesimehe Astrid Ojasooni ja val-
lavanem Merle Pussaku poolt. 

Väikestele vallakodanikele kingiti nimegraveeringuga
hõbelusikas, õnnitluskaart ja raamat.

Toimus ühispildistamine, misjärel suunduti ühisesse
kohvilauda, mis oli kaetud lasteaia uude ja päikselisse
„Õiekese“ rühmaruumi. Aitäh Oru Lasteaia „Mesi-
mumm“ lasteaiaperele, kelle kaasabil kujunes lusikapidu
Oru lasteaias väga südamlikuks.

Ootame lusikatele ja raamatutele järgi nende laste va-
nemaid, kes ei saanud Oru lasteaias peol osaleda: Kai-
sa-Liisa Ilumäe; Victoria Tamsalu; Isabella Issak; Karl
Põrk, Flora Lee Kask ja Sergei Kotšnev.

Kingitused saab kätte kultuurinõuniku kabinetist.
Info tel 6339306; 53594233.

Kose Val laval i tsus

Millal viimati oli see aeg, kui Harmi
külas võis näha hobust rege veda-
mas, ei oska vast keegi õieti vastata.
Hobuseid ei peeta kaugeltki enam
nendel eesmärkidel mis vanasti ja
talus hobuseid näha on juba harul-
dus. Aga siiski leidub neid, kes suu-
re entusiastiga veel loomi peavad ja
ka traditsioone üritavad elus hoida.
Samuti leidub neid, kes pole kunagi
oma elus reega sõita saanud.

Ent meie armsas külas hobuseid
leidub! Hobuste omanikul sai regigi
veel alles päris hiljuti soetatud ja ho-

bune ette käima õpetatud. Tänu sel-
lele said huvilised Eesti Vabariigi
aastapäeva puhul proovida kuidas
päris vanasti oli hobusega talvel lii-
gelda. Inimesi tuli sõitma nii Harmist
kui Habajalt. Ka paar Soome koda-
niku sattusid õigel ajal õiges kohas
olema.

Ka ilm sattus sel päeval olema se-
davõrd hea, et reesõit oli vägagi
nauditav ja inimeste emotsioonid
kirjeldamatud.

Regne Soon

Harmis sõideti reega

Toimetus vabandab
Eksikombel jäi eelmise vallalehe numbri artiklist „Nõrava tüdruku joo-
nistus Jaapanis“ mulje nagu tüdruku nimi oleks Salme Kalvet. Tegeli-
kult on lapse õige kodanikunimi Anita Kruusmaa ja võistlusel osales ta
kunstnikunime all. Anita Kruusmaa võitis Jaapani Kanagawa rahvus-
vahelisel kunstibiennaalil eriauhinna ja seda enda kunstnikunime all.

Ametlikud teated

Kose valla ja Ungari
sõpruslinna Ocsa
kunsti- ja käsitöönäitus
Nii nagu Kose delegatsiooni kü-
laskäigul Ungarisse on alati
kaasa võetud näituse jaoks ko-
halikku käsitööd, nii panid un-
garlased seekord välja oma et-
nograafilise nurgakese meie
näitusel. Näituse avasid meie
vallavanem Merle Pussak ja Oc-
sa linnapea Karoly Bukodi.

Meie valla kunsti- ja käsitöö-
huvilised on väga tublid, suure
loomejõuga ja andekad – need
on lihtsad inimesed, kes teevad
igapäevase töö kõrvalt imekau-
neid töid ja suured tänud neile
selle eest, et nad on valmis ka
teistega seda ilu jagama.

Meil on mitmeid huvikeskusi
ja käsitöökodasid, kus valmista-
takse vaipu, tehakse keraamikat,
õpitakse uusi võtteid kudumises
ja heegeldamises, tehakse port-
selanmaali, paberpunumist ja
tikkimistöid, decoupage tehni-
kat, ehteid puidust ja pärlitest,
karusnahast tooteid, lõbusaid
mänguasju lastele, kirivöösid ja
lapitehnikas tekke, patju, kotte,
vilditakse susse, pilte, nikerda-
takse puidust, tehakse nahast
kotte jne. See valik on tohutult
suur ja igaüks on leidnud enda
jaoks lemmiku. 

Näitusel osalejaid oli üle valla
erinevatest küladest ja alevikest,

mis andis hea ülevaate ka meie
Ungari külalistele, mida meie ko-
dudes ja käsitöökodades tehak-
se. Võime öelda, et igas valla nur-
gas on kunst ja käsitöö au sees. 

Väiksemas mahus on võima-
lik näitust näha veel vähemalt
kuu aja jooksul valla raamatuko-
gudes, täpsem info valla kodule-
hel www.kosevald.ee 

Kose valla kunsti- ja käsitöö-
päevade raames korraldati veel
valla suuremates keskustes õpi-
tubasid ja tutvuti valla erinevate
töötubade ja käsitöökodade või-
malustega, käsitööhuvilistele toi-

mus konverents „Käsitööaasta
2016“.

Üritust toetasid Kose Vallava-
litsus, Kultuurkapital, Ravila
Mõis, Kose Kunsti ja Käsitöö
Selts.

Täname kõiki osalejaid, koo-
lide õpilasi ja nende juhendajaid,
toetajaid ja korraldajaid, Kultuu-
rikeskuse töötajaid.

Täname ka kõiki näituse kü-
lastajaid soojade sõnade ja posi-
tiivse tagasiside eest.

Piret  Aavik
Kose Kunsti ja Käsitöö Selts

Kose vallal on sõprussidemeid mitmete oma -
valitsustega Euroopas. Üle mitmete aastate oli meil
külas Ungari sõpruslinna Ocsa delegatsioon.

Kose vallas on traditsioon, mil-
le kohaselt korraldab talipäeva
võitja küla või alevik järgmise
aasta talipäeva. Eelmisel aastal
Visklas toimunud talipäeva
võitis Ravila meeskond ja sel-
lel aastal toimus talipäev Ravi-
las.

Selle aasta talv on olnud vä-
ga heitlik. Seetõttu sai Ilmataa-
dilt juba varakult tellitud mõnus
talveilm, nii oligi 6. veebruaril
pärast pikka sula paar mõnusat
miinuskraadi, eelmisel õhtul sa-
das lumigi jälle maha.

Ka sellel aastal olid kohal jäl-
legi valla kõige aktiivsemate kü-
lade võistkonnad, vastu oli neid
võtmas kohalik alevikuvanem
koos korraldustoimkonnaga.

Pärimuse järgi olla vanal
ajal, kui suur maantee mõisa
õuest läbi käis, olnud kohustus
tee kasutajatel tuua mõisale
koormatäis paekive, kuna
mõisa omal maal seda kraami
nappis. Seda, et külla ei minda
kunagi tühjade kätega, teab ka
iga tänapäeva inimene. Et küla-
listel lihtsam oleks ja ei peaks
ise palju nuputama, mida küla-
kostiks kaasa tuua, sai varakult
teavitatud koduülesandest, et
igal võistkonnal peaks kaasas
olema isetehtud küpsetis ja
jook.

Omaloomingu eest jagati ka
punkte – kõik isetehtu oli ime-
hea ja hindeks väärilised mak-
simumpunktid.

Et ilmataadi lahkust mitte ku-
ritarvitada ja päikesepaistelist il-
ma mõnusalt ära kasutada, ja-
gati kärmelt võistkondadele
võistlusvahendid kätte ja tehtigi
algust rammukatsumisega.

Et talipäevad ei kujuneks
üksluiseks ja igavaks, oli see-
kordki välja mõeldud tavapä-
rasest teistsugused võistlused:
täpsusvisked potti, plangul
suusatamine, kotijooks ja ka-
nistrivise. Tänu värskelt maha-
sadanud lumele sai seekord
ka lumememmi tehtud. Nagu
traditsiooniks saanud lõpetas
võistlussarja viktoriin.

Kõik võistkonnad olid väga
tublid ja esikolmiku punktid ja-
gunesid üsna tasavägiselt,
kuid kohad jagunesid nii:

I koht Ardu-Viskla ühisvõist-
kond

II koht Viskla
III koht Oru
Täname kõiki osalejaid, kor-

raldustoimkonda ja toetajaid.
Oli vahva päev! Järgmise Ko-
se valla külade talipäeva
2017. aastal korraldab Ardu.

Piret  Aavik 

Külade talipäev Ravilas

Kristina Kozlovskaja

Margit Eerik

Piret Aavik

Piret Aavik
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Avaldame kaastunnet
Karmenile ja Jörgenile
kalli ema ja vanaema 

Valve 
Aaspere

surma puhul.

Tädi Laine ja Vivika.

Südamlik kaastunne
 Genale perega

VENNA
surma puhul.

MTÜ Viskla 
Külaarendamise 

Selts

Kallis Rain perega!
Avaldame kaastunnet

kalli isa

ÜLO PROOS
surma puhul.

Perekond Teras ja
 Uusmaa

Kaotus on valus,
mälestus jääb.

Avaldame kaastunnet 
Lia Nikkerile

ISA
kaotuse puhul.

Päevakeskuse töötajad ja
toimetuleku grupp

Kolleegid Kose Vallavalit-
suse sotsiaalosakonnast
avaldavad kaastunnet

Karmen Aasperele 
kalli ema

VALVE
AASPERE

surma puhul.

Avaldame südamlikku kaastunnet Karmenile, 

Jörgenile ja Valdekule, kui saadate viimasele teekonnale

oma armsa ema, vanaema ja ämma

VALVE AASPERE

Hille, Kaarel, Lumme, Kalle, Tõnis ja Taimi.

Ükski hea inimene ei kao
jäädavalt.

Ta tuleb me juurde taas
lille või liblikana,

või suvise tuulena.
Ta elab neis, kes teda ar-

mastasid…

Alati naerusuist ja 

lõbusat kaaslast

VALVE 
AASPERE

mälestavad endised
 töökaaslased Kose

 sööklast:
Anne, Ellen, Helle, 
Juta. Kaastunne 

Karmenile ja perele.

Elu andis muret, vaeva,
elu andis õnne ka.

Saatus juhtis nõnda laeva,
et kõik pidi lõppema.

Kallis Karmen!

 Südamlik kaastunne

ema, vanaema 

ja ämma

VALVE 
AASPERE

kaotuse puhul.

Marika, Janeli, Evi, 
Malle ja klubi Elulõng

Aeg andis teist mul tagasi,
ei emasüdant iialgi.

Sügav kaastunne Kailile 
perekonnaga

EMA
surma puhul.

 Riina, Lauri, Seila, Tiit 

Kose Vallavalitsus teatab Vabariigi Valitsuse 
08. augusti 1996. a määrusega nr 211 kinnitatud

"Peremehetu ehitise hõivamise korra” punkti 9 kohaselt, et on 
peremehetu ehitistena arvele võtnud Kose vallas Oru külas 

asuv ehitis: 1. Oru külas asuv söökla hoone
Kõigil, kellel on vastuväiteid nimetatud ehitise peremehetuse või 
selle Kose valla poolt hõivamise kohta, esitada need kirjalikult 

Kose Vallavalitsusele aadressil Hariduse tn 1, Kose alevik, 
Kose vald, 75101, Harju maakond kahe kuu jooksul peale 

käesoleva teate avaldamist.

Neljapäeval 24. märtsil algusega kell
18.00 toimub vallamajas turvalisuse-

teemaline arutelu/ümarlaud "Turvaline 
koduvald". Osalevad valla, naabrivalve, 

politsei ja päästeameti esindajad. Ootame
arvukat osavõttu ja küsimusi esinejatele.

14.03 kl 18.30 
Kose vallavalitsuse 

saalis:  Kose valla käsitöö-
ja kunstihuviliste 

ümarlaud. Oodatud on
kõik  valdkonna tegijad!

KOSE VALLAVALITSUS

Avalik konkurss Kose Gümnaasiumi direktori ametikoha täitmiseks alates 01.07.2016

Kose Vallavalitsus pakub tööd Kose Gümnaasiumi direktorile:
        •   kes arvestab kogukonna huve ja on strateegilise mõtlemisega eestvedaja;
        •   kes inspireerib kollektiivi loovust, innovaatilisust ja koostööd kooli põhieesmärkide saa-
vutamisel;
        •   kes soovib panustada Kose Gümnaasiumi arengukusse, edendades kooli õppekorraldust;
kes on pädev pedagoogika, personali ning haldus- ja finantsjuhtimise vallas.

Põhinõudmised direktorile:
Konkursil kandideerimiseks peavad isikul olema täidetud haridus- ja teadusministri 29.08.2013
määruse nr 30 „Direktori, õppealajuhataja, õpetajate ja tugispetsialistide kvalifikatsiooninõuded”
§ 2 lg-s 1 sätestatud põhikooli ja gümnaasiumi direktori kvalifiikatsiooninõuded.

Edukal kandidaadil on:
1) magistrikraad või sellele vastav kvalifikatsioon;
2) juhtimiskompetentsid organisatsiooni arengu juhtimise, õpikeskkonna kujundamise, persona-
lijuhtimise, ressursside juhtimise ja enesejuhtimise valdkonnas;
3) vähemalt 5-aastane juhtimiskogemus;
4) teadmised kaasaegsest õpikäsitusest ja õppiva organisatsiooni põhimõtetest;
5) Eesti haridussüsteemi väga hea tundmine;
6) eesti keele oskus kõrgtasemel;
7) ühe võõrkeele oskus vähemalt suhtlustasandil.

Edukat kandidaati iseloomustavad:
1) ausus, vastutustunne, korrektsus ja täpsus; 
2) väga hea koostöö-, suhtlemis- ja probleemilahendamisoskus;
3) kiire õpi- ja otsustusvõimelisus;
4) põhjalik analüüsimis- ja planeerimisvõime;
5) suurepärane eestvedamis –ja kaasamisoskus;
6) väga hea algatusvõime ja sihikindlus.

Koolipidaja pakub:
        •   toetavat koostööd kogukonna/kooli hariduselu arenduses osalemisel/ arendamisel;
        •   eneseteostusvõimalust koolijuhina;
        •   konkurentsivõimelist töötasu.

Konkursil osalemiseks tuleb kandidaadil esitada:
1) sooviavaldus, mis sisaldab kirjeldust kandidaadi motivatsiooni kohta ametikohale asumiseks
ning Kose Gümnaasiumi arenguvisioonist;
2) elulookirjeldus;
3) kvalifikatsiooninõuete täitmist tõendavate dokumentide koopiad, muude nõuete täitmise kohta
tuleb dokumentide koopiad esitada konkursikomisjoni nõudmisel;
4) essee (soovitavalt ca 2 A4 lehekülge) teemal "Minu kogemus ja saavutused juhina", milles näi-
data, kas ja kuidas seni on vaja olnud kandidaadilt eeldatavaid pädevusi, oskusi ja võimeid;

Dokumendid tuleb esitada hiljemalt 15.04.2016, saates need posti teel Kose Vallavalitsuse aad-
ressil Hariduse tn 1 Kose alevik 75101 Kose vald Harjumaa või e-posti teel vald@kose.ee
Täiendavat informatsiooni saab Kose Vallavalitsuse haridusnõunikult Aleksandr Apolinsky`lt (tel
6339 302, 58862260, e-post: aleksandr@kose.ee)
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KOSE VALLAS

Korraldatud
jäätmevedu 
7. jaanuaril 2016 sõlmis MTÜ Har-
jumaa Ühisteenuste Keskus Ko-
se Vallavalitsuse nimel alla kor-
raldatud jäätmeveo lepingule. 

Avalikult konkursil esitas parima pakku-
mise Radix Hoolduse OÜ, kellele valla-
valitsus andis õiguse ja kohustuse kogu-
da jäätmed ning vedada need ettenäh-
tud jäätmekäitluskohta 5 aastaks sõlmi-
tud lepingu alusel. Jäätmekäitluskoht
valiti samuti parima hinna ning kvaliteedi
tagamiseks avaliku konkursi korras,
ning vastav leping allkirjastati 2. veeb-
ruaril 2016 AS Tallinna Jäätmete Taas-
kasutuskeskusega. 

Mida tähendab  korraldatud
jäätmeveo kord valla
 elanikule
Korraldatud jäätmeveoga on auto-
maatselt liitunud kõik Kose valla jäät-
mevaldajad –st kinnistute omanikud,
millel on kas elamu või mõni ettevõte
või asutus. Kohalik omavalitsus on
andnud omapoolse panuse, et kõikide-
le valla elanikele, ettevõtetele ning asu-
tustele oleks tagatud kvaliteetne jäät-
mehooldusteenus, olenemata nende
paiknemisest kas tihe- või hajaasusus-
tuspiirkonnas. 

Igas kohalikus omavalitsuses on
kehtestatud kohalik jäätmehooldu-
seeskiri, mis arvestab kohalikke vaja-
dusi ning jäätmehoolduse eesmärke.
Näiteks on Kose vallas võimalik tellida
soovi korral teatud liiki pakendite ära-
vedu ka oma kinnistult, mis on olme-
jäätmete veost soodsam ning vähen-
dab oluliselt segaolmejäätmete kogust.
Lisaks saab tellida biolagunevate jäät-
mete ning vanapaberi ning papi ära-
veo. 

Vastavalt jäätmehoolduseeskirjale on
biolagunevate jäätmete kogumine ning
vedajale üleandmine kohustus siis, kui
kinnistul asub vähemalt 10 korterit ning
kohapeal ei asu aiamaad, millel saaks
biolagunevaid jäätmeid kompostida. Li-
saks juhul, kui on tegemist asutusega
või ettevõttega, milles tegevuse käigus
ka toitlustatakse või tegevuse käigus te-
kib rohkem biolagunevaid jäätmeid (üle
150 liitri nädalas). 

Vanapaebrit ja pappi on kinnistul ko-
hustatud üle andma korterelamud, mil-
les on üle 5 korteri ning ettevõtted-asu-
tused, kellel tekib rohkem paberit ja pap-
pi. Jäätmehoolduseeskiri sätestab ka
erinevate jäätmekonteinerite tühjenda-
mise sageduse, et tagada piisav hea-
kord. 

Kust saab  täiendavat  infot?
Kõikides küsimustes, mis on seotud
korraldatud jäätmeveoga, sobiva suu-
rusega mahuti ning sageduse valimis-
ega, arvetega ning teenuse kvaliteedi-
ga, saab pöörduda MTÜ Harjumaa
Ühisteenuste Keskuse jäätmevaldkon-
na nõustajate poole nii telefoni kui meili
teel. 

Harjumaa Ühisteenuste Keskuse tele-
foninumber on 6 150 354 ning mei-
liaadress info@harjukeskus.ee

Jäätmeveo lepingute sõlmimine al -
gab 15. märtsist. Seda on võimalik teha
e-lepinguna koduleheküljel www.harju-
keskus.ee, edastades oma andmed in-
fo@harjukeskus.ee või helistades kesk-
usesse. Samuti saab informatsiooni ning
sõlmida lepingud infotundidel, mis toi-
muvad Kose vallas:

Infotunnid toimuvad:
14.03. kl 15.00 Ravila, kl 17.00 Kose

alevik
18.03. kl 13.00 Ardu, kl 15.00 Haba-

ja
21.03. kl 15.00 Oru, kl 17.00 Kose-

Uuemõisa.

Üks esimesi tüliküsimusi peale valimisi
koalitsiooni ja opositsiooni vahel oli val-
lavanema valimiseks konkursi korralda-
mine. Nii debattides kui valimisprogram-
mis nägid koalitsioonipartnerid vajadust
leida vallavanem läbi avaliku konkursi.
Konkursi tulemusel sai vald vallavane-
ma, kes oli kursis Kose valla juhtimisega
läbi varasema ametikoha. 

Kokkulepeteks oli Ardu teenindus-
punkti avamine, e-teenuste levik, sh
valla eelarve eelnõu seletuskirja aru-
saadavam lahtikirjutamine. Viimasega
seonduvalt on kõigil vallaelanikel ja
eelkõige volikoguliikmetel parem üle-
vaade valikutest eelarve osas, mis on
suurendanud nii avatust kui demok-
raatlikku arutlusprotsesse vallavoliko-
gus. Lisaks on rakendatud kaasva eel-
arve põhimõtet, kaasav eelarve annab
vallaelanikele võimaluse osaleda per-
sonaalselt valla arengu planeerimisel.

Tähtsaks on peetud vallale kahjulike
lepingute lõpetamist. Valla revisjoniko-
misjon on oma tööplaanis ette näinud
selliste lepingute uurimist. Uurimistule-
musi ootame aasta lõpuks.

Valdkonnas inimene ja perekond täht-
samaid lubadusi oli lasteaiatöötajate ja
tugispetsialistide töötasude tõstmine. Se-
da lubadust on täidetud vastavalt eelarve
võimalustele: 2013.aastal oli lasteaia-
õpetaja palk keskharidusega õpetajal
525 ja kõrgharidusega õpetajal 600 eu-
rot, 2014. aastal suutsime tõsta lasteaia-
õpetajate töötasu kuni 630 euroni kuus,
2015. aastal suurendati kuni 670 euroni
kuus lasteaiaõpetajate töötasu ja alates
2016. aastast on kõrgharidusega laste-
aia õpetajate töötasu 730 eurot kuus.
Tugispetsialistide (logopeedid, eripeda-
googid, sotsiaalpedagoogid) töötasu on
alates 2013.aastast samuti tõusnud 600

eurost 800 euroni kuus. Püüame igal
uuel eelarveaastal leida rahalisi võimalu-
si, et lasteaiatöötajate palgad jõuaksid
samale tasemele õpetajate palgaga.

Lastehoiuteenuse kättesaadavuse
parandamiseks renoveeriti 2015. aas-
tal Oru Lasteaed Mesimumm majas
endise Oru Vanurite Kodu kasutuses
olnud osas täiendav rühmaruum. Koos
mänguväljaku ehitusega oli kogumak-
sumus 111 274 eurot. Ehitust kaasra-
hastas 44 740 euroga EASi regionaal-
sete investeeringutoetuste andmise
programm.

Soovime osaleda ka esmatasandi
tervisekeskuste programmis eesmärgi-
ga rajada Kosele vähemalt 3 perearsti
koondav tervisekeskus. Hetkel peame
perearstidega läbirääkimisi omaosalu-
se katte leidmiseks. Lahendused ja ra-
hastus selguvad selle aasta jooksul.

Sellest aastast suurendame lapse
sünnitoetust 320 eurolt 400 euroni,
esimesse klassi astujate toetust 100
euroni, eakate tähtpäevatoetust 32 eu-
rolt 50 euroni ja matusetoetust 100 eu-
rolt 150 euroni. Koalitsioonilepingus
oli oluliselt kohal ka aastaringne Kõue
ja Kose piirkonna vallasisese bussi-
ühenduse tagamine ning pensionäri-
dele, represseeritutele ning vähekind-
lustatutele vallasiseselt tasuta sõidu
pakkumine, samuti tasuta transport
vallasiseselt kõigile valla hajaasustus-
piirkondadele kord nädalas vallakes-
kusesse Kosele. Koalitsioonis on ot-
sustatud ja Kose Vallavalitsus esitab
Kose Vallavolikogule eelnõu, millega
soovitakse alates selle aasta augustist
pakkuda kõigile Kose valla elanikele
tasuta ühistransporditeenust Kose valla
siseliinidel (K1, K2, K4, K5, K7, K8).

Valdkonnas haridus ja lapsed olulise-

mad lubadused olid seotud konkurentsi-
võimelise hariduse tagamisega lasteaiast
keskkooli lõpuni. Peame oluliseks Kose
Gümnaasiumi gümnaasiumiosa jätka-
mist ning otsime võimalusi kodulähedase
algkooli säilitamiseks. Viimast lihvi on
saamas Kose valla koolivõrgu arenguka-
va. Kose Muusikakool, Ardu Põhikool ja
Kose Lasteaed on saanud uued direkto-
rid. Välja on kuulutatud avalik konkurss
Kose Gümnaasiumi direktori leidmiseks.
Esmakordselt on vallavalitsus planeeri-
nud vastavalt seadusele teostada järelval-
vet kõigi valla allasutuste üle.

Haridusvaldkonnas peeti veel oluli-
seks huvialaringide rahastamise suuren-
damist. Sellel aastal saavad projekti- ja
tegevustoetusi mitmed erinevad huviala-
ringid ja paljud erinevad MTÜ-d spordi,
kultuuri, turvalisuse, külaelu valdkonnas
nii tegevuste pakkumiseks kui ürituste lä-
biviimiseks. 2014. aasta eelarves toetati
kolmandat sektorit ja külaseltse kokku
ca 20 000 euroga. 2016. aastal on see
summa kasvanud pea 36 000 euroni.

Käesoleva aasta eelarvest suurenda-
takse kõigi vallaeelarvest töötasu saava-
te töötajate palkasid, mis vallaeelarves
tähendab kokku ca 10% tõusu. Kultuu-
rivaldkonnas on olulisel kohal jätkuvalt
kõigi kultuurikollektiivide toetamine. 

Külaelu ja elukeskkonna valdkonna
suurim kordaminek on Kose-Uuemõi-
sa keskel asunud lagunenud hoone lik-
videerimine. Selle eest avaldasime tun-
nustust ka Roomet & Melrosten OÜ-
le. Teiste, sh Orus asuvate omaniketa
ja kasutuses väljas olevate hoonete ka-
sutusse saamiseks on vallavolikogu
algatanud mitmeid peremehetuks kuu-
lutamise protsesse. Tegeleme edasi ka
aiamaade munitsipaliseerimistega.

Oluliseks peame ka kergliiklusteede
projekteerimist ja rajamist. PKT meet-
mest positiivse rahastamisotsuse saa-
mist on võimalik Kose – Kuivajõe – Ko-
se-Uuemõisa kergliiklustee ehitamine.
Nii ühinemislepingus kui koalitsioonile-
pingus oli olulisel kohal teedehooldus ja
selleks on läbi viidud nii suvi- kui tali-
hoolduse riigihanked. Olemas on tee-
hoiukava ja teede mustkatte alla viimisel
järgitakse kokkulepitud põhimõtteid.
Toetame läbi hajaasustuse programmi
lastega perede elektri, veevarustuse ja
teede olukorra parendamist, sellel aastal

valla 20 000 eurose osalusega. Rajame
või teeme korda tuletõrje veevõtukohad
üle kogu valla. 2015. aastal toetasime
Viskla küla ja läbi veeprojektide ka Ko-
se-Uuemõisa aleviku ja Ardu aleviku tu-
letõrjeveevõtukohtade rajamist ja reno-
veerimist. Volikogu on otsustanud kaas-
finantseerida vallaeelarvest kuni 223
330 euroga OÜ Kose Vesi Kose-Uue-
mõisa aleviku ühisveevärgi ja -kanali-
satsiooni rekonstrueerimise II etapi ehi-
tustööde projekti ja SA Kõue Varahal-
dus Habaja reoveepuhasti ehitamist
60 000 euroga. Mõlema ehitus jääb
tõenäoliselt järgmistesse aastatesse.
Olulisteks võiks pidade veel Kose Lau-
lulava rekonstrueerimist ja Pirita jõe Ko-
se Veskijärve paisu kalapääsu ehitamist.

Oluline võimalik kulu vallale on juba
aastast 2005 Päästeameti poolt mää-
ratud sunnirahad tuleohutusnõuete
(automaatne tõlekahju signalisatsioon,
tuletõkkesektsioonid, piksekaitse kont-
roll) mittetäitmise kohta. Näiteks Kose
Gümnaasiumi puhul on valla tähelepa-
nu juhitud nõuetele mittevastavuse
kohta 2005.–2007. ja 2012. aastal
kokku neljal korral ning sunniraha on
määratud kokku summas 5200 eurot.
Oru Lasteaia puhul 1500 eurot ja Oru
Põhikooli osas (ettekirjutused aastatest
2006, 2007 ja 2012) kokku summas
4900 eurot. Päästeamet on pikenda-
nud sunnirahade väljamõistmise täht-
aega, sest Kose Vallavalitsus on haka-
nud tõsiselt nende küsimuste lahenda-
misega tegelema. Kahjuks alles küm-
me aastat hiljem. Seetõttu kulub nii sel-
lel kui järgmisel aastal raha erinevate
projekteerimiste ja ümberehituste pea-
le. Viimase kahe aasta jooksul on pai-
galdatud automaatse tulekahju signali-
satsioon ja tuletõkkeuksed Ardu põhi-
kooli hoonesse (2014), paigaldatud
tuletõkkeuksed ja avariiväljapääsu val-
gustid Kose Lasteada ja avariiväljapää-
su valgustid Kose-Uuemõisa Laste-
aed-Algkooli ja Ravila Lasteaeda
(2014). 2015. aasta Oru Lasteaed Me-
simumm rühmaruumi ümberehitusega
lahendati ka selle ruumi tuleohutus-
nõuded. Tegemist on lasteasutustega
ja laste ohutus on esmatähtis.

Kose vallavolikogu koalitsiooni 
Meie Vald Kose ja Sotsiaaldemokraatlik 

Erakond liikmed.

2013. aasta valimiste järgselt moodusta-
sid valimisliit „Meie vald Kose” ja Sot-
siaaldemokraatlik Erakond koalitsiooni,
et juhtida Kose valda järgmised neli aas-
tat. Möödunud on üle kahe aasta ja on
põhjust rääkida tehtust ja probleemidest,
mis on jäänud.

1.märtsil oli Ravila Lasteaias rõõmsat elevust
– ees ootas Aegviidu Looduskeskuse pro-
gramm „Talvelinnud“. Talvistest lindudest
rääkis meile matkajuht Eda Vespere. Lapsed
said teada, et linnud erinevad nii suuruse, vä-
limuse kui käitumise poolest. Mõnede lindude
harjumused on päris omapärased või nalja-
kad –ronkadele meeldib tagaajamismäng, ve-
sipapp jookseb toitu otsides mööda jõepõhja
ja teeb ärritunud olekus kummardusi ning tal-
vikest ei maksa uskuda – tema hüüab alati
rõõmsalt „Siit-siit saab Riiga!“ Pärast lindu-
dega tutvumist loodusmajas siirdusime Sõõ-
riksoo õpperajale: kuulsime rähni toksimist,
nägime pöialpoissi, ja imetlesime kaunist lu-
mist metsa. Laste arvates oleks matk võinud
palju pikem olla. Oli tore ja huvitav päev.

Diana Mihkelsoo

Kaks aastat ühinenud uuest vallast

Hea investeerimisvõimalus! Müüa ela-
mumaa Kaunissaare veehoidla ning
Jägala jõe lähedal, 4212 m², kat.nr:
14001:002:2290. Hind 9500€. Tel.
53 960 900
Müük: lõhutud küttepuud kohaletoo-
misega, lepp 33 eur/rm. metsakuiv
okaspuu 33 eur/rm., kuivad puud 40l.
Võrkkottides (lepp,sanglepp,kask)

hind 1,5 eurot kott. tel.5099598
Ehitusluba. Kasutusluba. Hoonete
seadustamine. 5220023, Mikk
Müüa küttepuud: lepp-30€/rm. Tel.
5062645
Ohtlike puude langetamine.
56632968; 53402068 

Müüa toored küttepuud - lepp
33€/ruum, sanglepp 36€/ruum, kask
39€/ruum. Alates 7 rm transport tasu-
ta. Tel: 55518498
Kose Agro müüb küttepuid (ka
kuivi).Pikkus vastavalt tellimusele.
Transport hinnas. Info tel. 53469092,
5066529 või õhtuti 6036345. E-
mail:info@koseagro.ee

Ravila 
lapsed
Aegviidus

Ravila Lasteaia Mõmmide rühm.

Diana Mihkelsoo
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KOSE VALLA AJALEHT                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     WWW.KOSE.EE

ORU TEHNOÜLEVAATUS
Avatud T, N 9.00 - 19.00
 L 9.00 - 16.00
REHVITÖÖD kokkuleppel
 tel 56221499

müüb
liiva

kruusa
killustikku

sõelutud mulda

Transpordivõimalus
Täpsemalt

telefonil 5648 3838
ja kodulehel
www.mell.ee

SILMADE�KONTROLL
JA��PRILLIDE�MÜÜK

Silmade�kontroll
maksab�15�€

�Prillitellijale�on
kontroll�8�€

�8.04.�2016.a.�kella�10.00-st
�KOSE�SPORDIMAJAS

teave�ja�etteregistreerimine
telefonil�5323�2454

MÜÜA MAJA

Kivivõhma, Kose vald
Üp: 132.5 m², krunt: 928m². 
Hoone on osaliselt puidust ja kivist. 
Ehitusjärgus majal on paigaldatud paar 
aastat tagasi profiilplekk- katus, vahetatud 
aknad. Krundil on oma kaev, kogumispaak, 
kasvuhoone ja väike kuur. Kinnistule on 
hea juurdepääs.

Ideaalne perele, kes soovib enda käe järgi 
ehitada ilusa kodu!

Hind: 31 400€
Anne Paluviir: tel 514 7886

www.benu.ee

Pakkumised kehtivad 01.03-31.03.2016 või kuni soodushinnaga tooteid jätkub.

COREGA® 

PROTEESILIIM
Corega proteesiliim hoiab 
proteesid kogu päeva vältel 
kindlalt paigal nii, et on võimalik 
süüa ka raskesti mälutavat toitu. 

COREGA® 
PUHASTUSTABLETID
Corega puhastustablettide 
regulaarne kasutamine tagab 
hambaproteeside särava puhtuse. 

OMRON VERERÕHUAPARAADID
Vererõhuaparaati M2 - Lihtne ja mugav kasutada. 

Mansett sobib õlavarre ümbermõõdule 22-32cm.
Vererõhuaparaat Omron M3 Comfort - Intelli Wrap mansett – 

täpsed tulemused igas manseti asendis.

-25%kuni

-20%

  

 

KOSE GROSSI KESKUSE APTEEK 

Kodu 2, Kose alevik, Harjumaa
E-R 9:00 – 19:00 
L  10:00 – 18:00 

P suletud 

Kosmeetikakonsultant apteegis 10.03.2016 kell 10.00-14.00
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Kui ei leidnud siit endale
sobiva mõõduga rehvi,
saada meile päring
esko@kaiueko.ee, 53267071

Seoses läheneva kevadega
Kaiu Eko Kaubandus valmistub

juba selleks hooajaks
Suverehvid:

185/65R14 hind alates 33,5€ tk
195/65R15 hind alates 36,9€ tk
205/55R16 hind alates 39,9€ tk
225/50R17 hind alates 52,9€ tk
225/40R18 hind alates 56,5€ tk

Kopp-laadur JCB 4 CX teenused

 · kaevetööd
· pinnasetööd

· hüdrovasartööd
· laadimistööd

· tõstetööd
· lumekoristustööd

Info ja tellimine: 5378 5222, www.bestkop.ee

PEA OMA SÜNDMUS MEIE JUURES:
+372 56 208 300, info@siniallika.ee, www.siniallika.ee

BRONEERI LAUD või TELLI KAASA:
+372 5888 4422, info@siniallika.ee

PERESÕBRALIK RESTORAN. PITSA SIIN JA KAASA. SÜNDMUSED JA SEMINARID.
SINIALLIKA TRAHTER OOTAB TEID KÜLLA!SINIALLIKA TRAHTER OOTAB TEID KÜLLA!


